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Rede de Portais da Grande Reserva Mata Atlântica 
SÃO PAULO 

18º Reunião Ordinária 

Data e hora:  08/09/2022 - 17h30 

Local:  Videoconferência 

 
Membros presentes: 42 
 

  

Nome Estabelecimento Cidade 

Alysson "Aly" da Costa Atelier Aly da Costa Iguape 

Ana Yuki Kondo Stockler de Lima Administradora / Sócia proprietária da Rio Selvagem Juquitiba 

Argos Silva Giampietro Conselheiro Associação Fomento à Autonomia e do PE Intervales  Sete Barras 

Caio Noritake Louzada Pesquisador - IPeC  Cananéia 

Carolina Rosa Cassão Nogueira Secretária de Agricultura e Meio Ambiente Juquitiba 

Claudinete N. de Carvalho Silva Clau Art's Ilha Comprida 

Clio Barbosa Ribeiro Empresária Rural Juquitiba 

Daniela Gerdenits  Legado das Águas São Paulo 

Douglas Trombini Gallão Monitor ambiental  São Miguel Arcanjo 

Eduardo Monteiro Ribas Secretário de Meio Ambiente e Agric. / Operador de Turismo Peruíbe 

Evelise Teixeira Moaes Diretora de Turismo de Cananéia - PMEC Cananéia 

Gabriela Araújo Palmitolândia Iporanga 

Glenn Nicholas Suba Instituto Terra Luminous Juquitiba 

Jackson Delphino Guia de Ecoturismo - EcoParque Ribeirão Grande 

Jairo Adilson de Oliveira Agricultor Registro 

Jamile Gonçalves Engenheira Ambiental da Prefeitura Municipal de Pilar do Sul Pilar do Sul 

Jeffer de Oliveira COMTUR Tapiraí / Pousada Salve Floresta Tapiraí 

Joaquim do Marco Neto Gestor do Núcleo Itarirú - PESM Peruíbe 

Junior PETAR Operador de turismo Iporanga 

Karina Hirayama Rio Abaixo Aventuras e Instituto Terra Luminous Juquitiba 

Kauê Gonçalves Grecco Vale dos Patos  Juquitiba 

Laila Rebecca Amaral GRMA São José dos Campos 

Lili Santos Cabana's Art's da Terra Juquiá 

Lourdes Alessandra Ventura Seabra Bioventura Ecoturismo e Biologia Peruíbe 

Luis Edgard Aires Agente Local de Inovação - Sebrae São Paulo 

Marcelo José Gonçalves Gestor do Núcleo Curucutu - PESM Peruíbe 

Márcia França de Lima Cantinho da Márcia - Ateliê de Costura Apiaí 

Marcos Cruz Alves IAMUQUE Curitiba 

Marili Miretzki GRMA Matinhos 

Marizete Rocha da Silva Pousada do Quiririm - PETAR Iporanga 

Patricia Haberkorn Spaventura Ecolodge  Ibiúna 

Patrícia Rossi Naturaleza São Paulo 

Paula Magalhães Arantes Muirakitã Diálogos e Vivências Taboão da Serra 

Renata Mendes dos Santos Turismóloga / Gerente de Eventos Rio Selvagem Juquitiba 

Renato Moreira Associação Ecológica Vale dos Lagos São Lourenço da Serra 

Ricardo Aguiar Borges SPVS Morretes 

Ronnie Castro Diretor de Turismo e Cultura de Miracatu Miracatu 

Silvio Cesar Lourenço Diretor de Turismo de Pedro de Toledo Pedro de Toledo 

Shirley Kawahara Designer gráfico - Circuito Ponta de Flecha Iporanga 

Thiago Augusto Nascimento Biólogo / Instituto Ambiecco / CETAS Juréia-Peruíbe Peruíbe 

William Mendes Legado das Águas / WM Multiambiental São Paulo 

 

Objetivo 

 Continuidade das ações discutidas em reuniões anteriores do grupo 

 Alinhamento dos próximos passos 
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Pauta  

 Grupo de Trabalho do Portal das Águas 

 Grupo de Trabalho do Portal Serra de Paranapiacaba 

 Grupo de Trabalho do Lagamar 

 Grupo de Trabalho do Portal Cavernas da Mata Atlântica 

 Grupo de Trabalho do Portal da Mata Atlântica 

 Grupo de Trabalho do Portal 8 

 Encaminhamento da Carta de Adesão aos Municípios 

 Assuntos emergentes  

 Discussão dos próximos passos 

 
Acompanhamento das pendências 

 

A reunião foi iniciada com as boas-vindas aos presentes e uma breve introdução sobre a Grande 
Reserva Mata Atlântica e sobre o funcionamento da Rede de Portais. 

A apresentação realizada está disponível em PDF a todos os membros e a 
equipe da Grande Reserva está à disposição para realizar apresentações 

para pessoas ou grupos que os membros achem pertinente. 

https://drive.google.com/drive/folders/1IcAKfsiWE-
QWxU7GfHv89Xs0v162f5LN?usp=sharing   

A ata da reunião realizada em 03/08/2022 foi aprovada pelos presentes e está disponível no site 
do IAMUQUE: <http://iamuque.org.br/?p=4222>.  

A composição atual da RPGRMA conta com 541 membros (277 no Paraná e 58 em Santa 
Catarina). Em São Paulo temos 218 membros, sendo: 

 
Município Membros  Município  Membros 

Apiaí 2  Matinhos 1 

Barra do Turvo 5  Miracatu 13 

Cananéia 15  Morretes 1 

Capão Bonito 1  Pariquera-açu 2 

Curitiba 11  Pedro de Toledo 1 

Eldorado 6  Peruíbe 14 

Guaraqueçaba 1  Piedade 4 

Ibiúna 7  Pilar do Sul 1 

Iguape 2  Registro 13 

Ilha Comprida 5  Ribeirão Grande 6 

Iporanga 18  São José dos Campos 2 

Itanhaém 2  São Lourenço da Serra 8 

Itapetininga 1  São Miguel Arcanjo 13 

Itapeva 1  São Paulo 7 

Itariri 1  Sete Barras 7 

Jacupiranga 4  Sorocaba 2 

Juquiá 4  Taboão da Serra 1 

Juquitiba 26  Tapiraí 10 
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A seguir foram abordadas as pautas pendentes da última reunião, listadas abaixo: 

 

• Acompanhamento geral dos Portais da Grande Reserva Mata Atlântica: 

Informado o status de elaboração dos novos mapas e folders da GRMA que estão em processo 
de consolidação. O Portal Babitonga está mais avançado pois já realizou a oficina e a coleta de fotos 
e informações de referência. Também elaborou os textos, o mapa e o layout do folder. No momento 
o folder está em revisão e deve ser finalizado em setembro. Os Portais Lagamar, Itapocu, Serra de 
Paranapiacaba, das Águas e da Mata Atlântica já realizaram as oficinas, mas o Portal Cavernas da 
Mata Atlântica e Portal 8, ainda não. O Portal Lagamar já tem sua primeira versão do mapa e na 
sequência deve começar a elaborar os textos e o primeiro layout do folder. O Portal Itapocu já elaborou 
seus textos e está pendente a elaboração dos mapas.  

Foi reforçado o pedido de envio de fotos e materiais que falem sobre a região, turismo, história e 
cultura local, pois estes servirão de base para elaborar os materiais de divulgação.  

 

• Grupo de Trabalho do Portal das Águas:  

DISCUTIDO: informado que não houve atualizações no período e que o mesmo se encontra no 
processo de elaboração do material de divulgação.  

A Sra. Daniela Gerdenits, do Legado das Águas, informa que o Distrito Turístico (DT) no Vale do 
Ribeira ainda não foi criado. Relata que recentemente houve uma reunião com o Secretário de 
Turismo e sua equipe, na Fazenda Santa Regina em Tapiraí, onde foi oficialmente divulgado e 
explanado o contexto da criação do DT, bem como, os impactos que iriam acontecer na região. Os 
prefeitos e representantes do governo presentes apoiaram a ideia da criação do DT. O próximo passo 
será a Prefeitura criar uma consulta pública e na sequência uma carta de anuência para criação do 
DT e, posteriormente, será criado um mapa georeferenciado. Estes documentos devem ser enviados 
ao Governo do Estado e caso aprovado será formado um conselho gestor que irá gerenciar o DT.  

Ações Pendentes Responsável Status
Meses sem 
atualização

GT do Portal das Águas Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Serra de Paranapiacaba Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Lagamar Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal Cavernas da Mata Atlântica Ricardo, Marcos Em andamento 0
GT Portal da Mata Atlântica Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal 8 Membros do Portal Em andamento 0
Encaminhamento da carta de adesão à municípios Ricardo, Marcos Em andamento 0

Rede Agroflorestal do Vale do Ribeira Ricardo Em andamento 1

GT de Cicloturismo da GRMA Marcos Em andamento 0

GT de Trilhas da GRMA Ricardo, William Em andamento 0

Atualização do website da GRMA Ricardo Em andamento 0

Espécies exóticas invasoras Ricardo, Clio Em andamento 0
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Quanto a questão do DT não ter incluído alguns municípios, a Sra. Daniela Gerdenits explica que 
o conceito de distrito trata de locais de grande importância dentro de um município e não do município 
em si. Fala que a ideia inicial do DT é começar pequeno e, após ser consolidado através de lei, outras 
regiões devem ser incluídas. 

A Sra. Daniela comenta que o nome sugerido internamente para o DT foi Portal da Mata Atlântica. 
Os membros da rede acreditam que essa denominação pode gerar conflitos, com o nome, já 
estabelecido, de um dos portais da GRMA (Portal da Mata Atlântica / antigo Portal 7) e também pode 
causar confusão com o atual nome do portal GRMA da região, o Portal das Águas. Ela explica que os 
tomadores de decisão acreditam que o nome Portal da Mata Atlântica tem um apelo mais comercial, 
e que o mesmo deverá trabalhar sinergicamente com o Portal das Águas. A Sra. Paula Arantes sugere 
o nome Portal das Águas da Mata Atlântica e a Sra. Daniela Gerdenits explica que o primeiro 
documento já foi protocolado com o nome Portal da Mata Atlântica antes mesmo do Portal 7 ter sido 
denominado. 

O Sr. Ricardo Borges comenta que solução existe e que a discussão deve continuar de maneira a 
integrar o trabalho de todos e solicita a todos o envio de fotos representativas da região e seus 
atrativos.  

ACORDADO:  
o Conteúdo do folder e mapa em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Serra de Paranapiacaba:  

DISCUTIDO: informado que não houve atualizações no período. O portal deve ser um dos 
próximos a receber o folder, pois o mapeamento já está completo. 

Solicitado aos membros o compartilhamento de fotos representativas da região. 

ACORDADO:  

o Conteúdo do folder e mapa em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Lagamar:  

DISCUTIDO: informado que em março foram realizadas duas oficinas, uma em Cananéia e outra 
na Ilha Comprida, onde foram coletadas e mapeadas as informações para elaborar o folder. Foi feito 
um primeiro mapeamento, mas como o portal abrange 4 municípios e tem muitos atrativos, será 
convocada uma reunião para todos opinarem sobre a melhor disponibilização destes no mapa. 

A Sra. Evelise Moaes solicita apoio da GRMA no evento “Mostra Multicultural do Vale do Ribeira 
e Litoral Sul Paulista”, que ocorrerá nos dias 17 e 18 de setembro, em Cananéia.  

O Sr. Ricardo Borges comenta sobre a colaboração do Sr. Marcos da FUNAI que deve enviar 
informações e fotos das comunidades indígenas da região.  

Solicitado aos membros o envio de fotos representativas da região e seus atrativos. 

ACORDADO:  

o Agendar reunião para trabalhar a primeira versão do mapa. 
o Conteúdo do folder e mapa do Portal Lagamar em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Cavernas da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que no dia 06 de setembro aconteceu a 8a reunião do portal, onde foi 
relatado a visita à Barra do Turvo, realizada em 24 de agosto. Na visita, o Sr. Ricardo Borges, o Sr. 
Marcos Cruz e a Sra. Solange Latenek, em parceria com o SENAC, participaram de uma oficina com 
uma turma de escola local, que resultou no pré-mapeamento dos atrativos e atividades da região. No 
período da tarde, eles foram na Câmara Municipal apresentar a GRMA ao prefeito e empresários 
locais. O Sr. Ricardo Borges agradece a Sra. Isabela do SENAC Registro e a Sra. Tatiane da 
Prefeitura da Barra do Turvo, pela atenção e recepção dispensada. 

Informado que em agosto a GRMA também esteve presente em Peruíbe, onde foi apresentado a 
iniciativa para uma turma de monitores ambientais que estavam em treinamento. Essa capacitação é 
realizada para os moradores locais poderem atuar dentro das Unidades de Conservação da região. 

A Sra. Gabriela Araújo, da Palmitolândia, reforça o convite para o II Festival do Palmito Pupunha, 
em Iporanga, que ocorrerá nos dias 23, 24 e 25 próximos e comenta que esse ano o diferencial será 
a participação das comunidades quilombolas que estão envolvidas no evento. O Sr. Ricardo Borges 
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informa sobre o planejamento de montar um estande da GRMA no evento, e também sobre a inclusão 
de outras ações e encontros no período. 

O Sr. Ricardo Borges informa sobre a reunião da RT Cavernas da Mata Atlântica, que deveria ter 
ocorrido em agosto, em Ribeirão Grande. O Sr. Junior PETAR irá verificar uma nova data para a 
reunião. 

ACORDADO:  

o Iniciar o planejamento das oficinas presenciais em Iporanga ou Eldorado, em outubro. 

• Grupo de Trabalho do Portal da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que não houve encontros ou atualizações no período. Atualmente o 
processo de elaboração do material de divulgação está em andamento. 

O Sr. Ricardo Borges cita a pauta em comum que trata da criação do Distrito Turístico (DT).   

ACORDADO: 

o Conteúdo do folder e mapa do Portal da Mata Atlântica em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal 8:  

DISCUTIDO: informado que a reunião de agosto foi adiada para o dia 20 de setembro.  
Relatado que a convite do Sr. Thiago Nascimento, do Instituo Ambiecco, no dia 20 de agosto, o 

Sr. Ricardo Borges e o Sr. Marcos Cruz estiveram presentes no curso “Projeto EcoAgentes Peruíbe 
3.0’, onde trataram a questão da produção de natureza como oportunidade de empreendedorismo. A 
capacitação, reconhecida pela Fundação Florestal, é direcionada aos jovens moradores para que 
possam atuar como monitores ambientais na região. 

O Sr. Thiago Nascimento agradece a participação e fala um pouco sobre a capacitação que busca 
desenvolver o conhecimento do território e que acredita que este trabalho tem tudo a ver com a 
inciativa da GRMA. Comenta que o Instituto Ambiecco é uma organização da sociedade civil que visa 
a conservação da natureza, e que trabalha em conjunto com o CETAS Juréia/Peruíbe e demais 
projetos socioambientais, que venham de encontro com a formação de indivíduos na defesa do meio 
ambiente.  

ACORDADO:  

o Próxima reunião está agendada para o dia 20/09, às 18h00. 

• Carta de Adesão aos municípios:  

DISCUTIDO: O Sr. Ricardo Borges informa que desde novembro de 2021, a iniciativa vem 
compartilhando com as prefeituras da GRMA, nos três estados, uma Carta de Adesão para formalizar 
os compromissos e a parceria dos municípios com a iniciativa da GRMA.  

Foi informado que não houve atualizações no período. Atualmente são 19 municípios signatários, 
mas este número deve subir para 23, pois em setembro, 4 municípios que integram o Consórcio Quiriri, 
em São Bento do Sul, devem assinar a Carta de Adesão. 

 
Carta de Adesão dos Municípios à GRMA 

Estado Total Assinada Enviada Não enviada 

Paraná 18 6 33% 4 8 

Santa Catarina 13 4 31% 7 2 

São Paulo 29 9 31% 6 14 

Total 60 19 32% 18 23 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Grande Reserva Mata Atlântica             grandemataatlantica@gmail.com             www.grandereservamataatlantica.com.br 

 

 

Atualmente, o andamento das adesões no estado de São Paulo encontra-se da seguinte forma: 
• Assinada: Barra do Turvo, Cananéia, Ilha Comprida, Iporanga, Peruíbe, Piedade, Ribeirão 

Grande, Tapiraí, Sete Barras; 
• Enviada: Capão Bonito, Iguape, Juquiá, Miracatu, Pariquera-Açu, São Lourenço da Serra; 
• Falta alinhar o encaminhamento: Apiaí, Cajati, Eldorado, Guapiara, Ibiúna, Itanhaém, Itaóca, 

Itariri, Jacupiranga, Juquitiba, Mongaguá, Pedro de Toledo, Pilar do Sul, Registro, São Miguel 
Arcanjo; 

O Sr. Ricardo Borges informa também que a equipe de comunicação está focada em realizar a 
divulgação em conjunto com a comunicação oficial dos municípios para destacar os bons exemplos 
de gestão e riquezas de cada novo membro. As últimas publicações têm gerado resultados muito 
positivos em termos de divulgação, com centenas de interações e milhares de pessoas alcançadas. 
As novas adesões serão compartilhadas mensalmente com a rede de portais nos três estados. 

O conteúdo da carta pode ser acessado pelo link:  

https://drive.google.com/file/d/1TqC0tHNBoK8xudmKgvAV3a8w0MEzRg6v/view?usp=sharing 

ACORDADO:  

o Adesão de municípios será divulgada nas reuniões da Rede de Portais nos três estados. 

• Rede Agroflorestal da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que houve encontros, mas nenhum representante da GRMA pôde 
participar.  

ACORDADO:  

o Pendência mantida em aberto. 

• GT de Cicloturismo da GRMA:  

DISCUTIDO: o Sr. Marcos informa que o GT retomou as discussões e que estão interessados no 
circuito que existe no Lagamar. Foi sugerido convidar o GT do Lagamar para participar das 
discussões.  

ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• GT de Trilhas da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que não houve reunião no período. O Sr. Ricardo Borges comenta que 
possivelmente em setembro, ocorrerá uma visita da diretoria de Uso Público do ICMBio no Parque 
Nacional de Superagui, para estudar a viabilidade da Trilha do Ariri, que liga a Ilha de Superagui a Ilha 
do Cardoso, utilizando o modelo de trilhas de longo curso. 

O Sr. Marcelo Gonçalves do Núcleo Curucutu (PESM) informa que está sendo elaborada uma 
trilha que ligará as Unidades de Conservação dos municípios da zona sul de São Paulo. Informa que 
entrará em contato com a Secretaria do Meio Ambiente para obter maiores informações.  

O Sr. Ricardo Borges comenta que o Sr. Rodrigo Levkovicz e a Sra. Ingrid Lima, da Fundação 
Florestal, participaram do Congresso Brasileiro de Trilhas e comentaram sobre o interesse da abertura 
de trilhas de longo percurso curso no Vale do Ribeira.  

O Sr. Marcelo Gonçalves informa que a trilha da Cachoeira de Três Quedas, que fica dentro do 
PESM, em Itanhaém, está sendo reestruturada e será a primeira trilha para pessoas com 
acessibilidade reduzida e cadeirantes. 

O Sr. Marcos Cruz convida o Sr. Marcelo Gonçalves para participar do GT de Trilhas. Comenta 
sobre a construção de uma base de dados que reúne informações e mapeamentos dos roteiros e 
trilhas já existentes, na tentativa de conectá-las e fazer uma grande rota da GRMA. 

ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• Atualização do website da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que na próxima reunião será feito uma apresentação para mostrar as 
novidades do site. O novo layout é diferente pois busca trazer o visitante para conhecer os roteiros, 
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produtos e pacotes, bem como, participar da nossa rede, se tornar um membro e apoiar projetos 
dentro do território.  

ACORDADO:  

o Pauta incluída nas ações pendentes. 

• Espécies exóticas invasoras:  

DISCUTIDO: informado que Dra. Silvia Ziller aceitou o convite para falar sobre o tema e sua 
palestra será incluída no próximo Ciclo de Palestras da GRMA. Outros temas a serem abordados no 
próximo ciclo são a criação do litoral abrangido pela GRMA e a cartilha de resíduos sólidos. 

ACORDADO:  

o Pauta incluída nas ações pendentes. 

• GT Roteiros cadastrados na página de vendas 

DISCUTIDO: o Sr. Marcos Cruz informa que tem 62 roteiros cadastrados na página de vendas, 
destes, mais da metade já estão à venda, pois foram ativados pelos próprios proprietários. Os 
procedimentos estão sendo revisados para se tornar mais vendável e os fornecedores dos roteiros 
serão avisados conforme a evolução do assunto. 

ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par do progresso do programa. Pendência mantida em aberto 

• Acompanhamento do Programa de Qualificação 

DISCUTIDO: o Sr. Marcos Cruz informa que a categorização dos níveis de aderência está em 
revisão e que no programa não houve variação no período. Assim que a revisão do Programa de 
Qualificação seja concluída serão chamados novos membros.  

O Sr. Ricardo Borges comenta que na Carta de Princípios tem vários pontos desejáveis de boas 
práticas e este programa ajuda a identificar os possíveis pontos de melhoria dentro do seu negócio.   

ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par do progresso do programa. Pendência mantida em aberto 

• GT Uso da logomarca da GRMA 

DISCUTIDO: o Sr. Marcos Cruz comenta que a ideia surgiu da demanda de alguns membros da 
rede do Paraná, de oferecer o uso da logomarca da GRMA para agregar valor seu produto, 
originalmente artesanal, mas conforme foi evoluindo passou a contemplar a produção utilitária e 
posteriormente a produção agrícola. Comenta que o regulamento para o uso da logomarca foi revisado 
e que um passo a passo foi elaborado e será compartilhado no grupo. A solicitação para uso ocorrerá 
via formulário e deverá ser assinado um termo de adesão.  

ACORDADO:  

o O Sr. Marcos Cruz compartilhará o passo a passo no grupo. Pendência mantida em aberto. 

• GT Tratamento de Resíduos Sólidos 

DISCUTIDO: o Sr. Marcos Cruz comenta que esta iniciativa partiu do Ekôa Park, que está 
elaborando uma cartilha para a criação de um Plano de Gerenciamento de Resíduos Sólidos (PGRS). 
Antes da finalização da cartilha, será feita uma apresentação dentro do Ciclo de Palestras da GRMA, 
para identificar quais membros da rede tem interesse em adotá-la em seus negócios, e assim finalizar 
a diagramação da cartilha.  

ACORDADO:  

o O grupo será mantido a par das discussões desse GT. Pendência mantida em aberto. 
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Pauta do dia e informes da Rede 

• Rede de Portais da GRMA no PR e SC:  
 O Sr. Ricardo Borges informa que o Portal Babitonga, em SC, está finalizando a primeira 

versão do folder e está na sua consolidação final, portanto deve ser o próximo a ficar pronto 
para na sequência procurar parceiros para a impressão. 

 Sr. Marcos Cruz informa que o Portal Itapocu, em SC, está em processo de discussão para 
revalidar os textos, de modo que esteja adequado aos interesses de todos os participantes. 

• Campanha GRMA Emoções o Ano Inteiro:  
 O Sr. Ricardo Borges comenta sobre a Campanha de Inverno “Emoções o Ano Inteiro” que 

tem como foco a conversão de vendas e a divulgação da GRMA como destino turístico. Informa 
que a campanha está em andamento e deve ir até final de setembro, e que se trata de uma 
ação continuada que deverá ocorrer nos próximos anos de maneira a alavancar o turismo fora 
da temporada de verão.   

• Participação em eventos:  
 Informado sobre a participação da GRMA no Mata Atlântica EcoFestival, realizado entre 04 e 

13/08/2022. No evento houve um espaço para o centro de informações da GRMA, onde foi 
possível explicar sobre a iniciativa e sobre a campanha de inverno “Emoções o Ano Inteiro”. O 
vídeo do Bicudinho-do-Brejo, da série História da GRMA, foi exibido na mostra de filmes. O Sr. 
Gabriel Marchi falou sobre a produção dos vídeos e a Sra. Marion teve sua participação com 
a fala sobre produção de natureza.  

 
Assuntos Emergentes ou Extraordinários 

 

• Programa de formação de líderes empreendedores 
 O Sr. Ricardo Borges comenta sobre a participação da Sra. Márcia França no Programa de 

Formação de Líderes Empreendedores, ministrado pelo Sr. Aser Cortines. Essa vaga foi 
disponibilizada pelo intermédio do Sr. Jeffer de Tapiraí, que articulou uma conversa com o 
palestrante. O Sr. Aser gostou da iniciativa GRMA e se comprometeu a disponibilizar uma vaga 
para um membro da rede sempre que for ocorrer o curso. Esta vaga gratuita será alternada 
com os membros dos três estados. 

 A Sra. Márcia França relata que foi uma experiência enriquecedora e que aprendeu muito sobre 
empreendedorismo estratégico. 

 O Sr. Ricardo Borges informa que quem tiver interesse em fazer o treinamento, deve se 
manifestar e entrará em uma lista de espera. A Sra. Gabriela Araújo e a Sra. Karina Hirayama 
manifestaram interesse e solicitaram a inclusão dos seus nomes na lista. 

• GT Biodiversidade da GRMA 
 O Sr. Marcos Cruz comenta a apresentação da Sra. Renata Pitman sobre o aplicativo 

“iNaturalist”, utilizado para mapear a biodiversidade de uma região. Ela e o Sr. Ricardo Borges 
criaram uma página para a GRMA e já inseriram algumas informações. A Sra. Renata Pitman 
se colocou à disposição para ensinar a produzir conteúdo e mapas no aplicativo. Este tema 
deverá entrar no Ciclo de Palestras da GRMA. 

• Plano de Manejo do Parque Nacional Guaricana 
 O Sr. Ricardo Borges comenta que existem quatro Parques Nacionais (PN) dentro da GRMA: 

PN Marinho das Ilhas dos Currais, PN de Superagui, PN de Saint-Hilaire/Lange e PN 
Guaricana. Somente o PN de Superagui tem seu Plano de Manejo (PM) elaborado, mas este 
mês foi realizada a primeira oficina que dará início a elaboração do plano no PN Guaricana. 
Comenta que quando um PN está estruturado é ótimo para a região e que esse documento é 
fundamental para a gestão da área, pois nele são delineados seu zoneamento, uso público e 
atividades permitidas. 

 O Sr. Marcelo Gonçalves comenta sobre o Programa de Monitoramento da Biodiversidade da 
Fundação Florestal, que elegeu algumas Unidades de Conservação para fazer um projeto 
piloto de monitoramento de grandes mamíferos: onça pintada, onça parda, anta e queixada. O 
Núcleo Curucutu (PESM) foi uma das áreas escolhidas e recebeu 20 câmeras trap (armadilhas 
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fotográficas). Comenta que muitos animais foram avistados e que o projeto deve ser ampliado 
para outras UCs. 

• Prêmio Braztoa de Sustentabilidade 
 A Sra. Paula Arantes informa que abriram as inscrições para o Prêmio Braztoa de 

Sustentabilidade que atua em parceria com o Ministério do Turismo. Acredita que tantos os 
empreendimentos quanto a iniciativa GRMA devem concorrer e informa que será jurada, mas 
que não irá julgar as iniciativas das quais participa.   

• Dia Mundial de Limpeza das Praias 
 A Sra. Clio Ribeiro comenta sobre o evento Dia Mundial de Limpeza das Praias, que ocorrerá 

no dia 17 de setembro, e a GRMA em parceria com outras instituições participará com ações 
nos municípios de Matinhos, Guaratuba, Pontal do Paraná, Paranaguá e Ilha Mel. 

 O Sr. Thiago Nascimento informa que Instituto Ambiecco, CETAS Juréia/Peruíbe e Projeto 
EcoAgentes Peruíbe 3.0, em parceria com a Prefeitura Municipal de Peruíbe, também 
participarão do evento.  

 O Sr. Thiago Nascimento informa sobre o Plano Estratégico de Monitoramento e Avaliação do 
Lixo do Mar do Estado de São Paulo (PEMALM), desenvolvido pela USP, Secretaria de 
Infraestrutura e Meio Ambiente e a Embaixada da Noruega, que visa criar uma base de 
informações qualificadas e que solicita à todos compartilharem as ações e dados dos lixos 
coletados.  

 O Sr. Eduardo Ribas comenta que no dia 17 e 18 de setembro será iniciado um programa 
permanente de limpeza de rios, através de uma contratação da Prefeitura de Peruíbe, que 
deverá limpar diariamente o Rio Preto e quinzenalmente o Rio Guaraú.   

 O Sr. Ricardo Borges comenta sobre o Global Tourism Plastics Initiative, uma iniciativa global 
sobre plásticos de turismo (GTPI) coliderada pelo Programa das Nações Unidas para o Meio 
Ambiente (PNUMA). 

 

• Inclusão de novos membros – período de 04/08/2022 a 08/09/2022 
 Foi aprovada a inclusão de novos membros abaixo: 
 

Nome Estabelecimento Município 

Ana Yuki Kondo Stockler de Lima Administradora / Sócia Proprietária Rio Selvagem Juquitiba 

Diego Tsuba Servidor na Câmara Municipal de Barra do Turvo / Guia Barra do Turvo 

Paulo Cezar Crozetta Produtor rural / Empresário / Guia Barra do Turvo 

Regina Emília Daros Pousada João de Barro Barra do Turvo 

Renata Mendes dos Santos Turismóloga / Gerente de eventos Rio Selvagem Juquitiba 

Thalles Vassão Braga Ribeiro Biólogo / Aprendiz agroflorestal Barra do Turvo 

Thiago Augusto do Nascimento 
Biólogo / Presidente do Instituto Ambiecco / Responsável 
técnico pelo CETAS Jureia/Peruíbe / Coordenador técnico do 
Projeto EcoAgentes Peruíbe 3.0  

Peruíbe 

 
Próximos Passos 

• Próximas reuniões  

 A próxima reunião ficou agendada para o dia 05/10/2022 – 17h30 
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18º Reunião Ordinária RDGRMA/SP - 08/09/2022 - 17h30 

 

 

Ações Pendentes Responsável Status
Meses sem 
atualização

GT do Portal das Águas Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Serra de Paranapiacaba Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Lagamar Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal Cavernas da Mata Atlântica Ricardo, Marcos Em andamento 0
GT Portal da Mata Atlântica Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal 8 Membros do Portal Em andamento 0
Encaminhamento da carta de adesão à municípios Ricardo, Marcos Em andamento 0

Rede Agroflorestal do Vale do Ribeira Ricardo Em andamento 2

GT de Cicloturismo da GRMA Marcos Em andamento 0

GT de Trilhas da GRMA Ricardo, William Em andamento 0

Atualização do website da GRMA Ricardo Em andamento 0

Espécies exóticas invasoras Ricardo, Clio Em andamento 0


